

# 回暖短暂,较强冷空气开启“数九寒天”

省气候中心预测:2023年1月中上旬淮北地区极端最低温-11℃

天寒地冻的双休日结束后,迎来阳光明媚的新一周。回暖只是暂时的,新一轮冷空气又要营业了。

12月21日起又要降温,本周尾巴最低温再度下探至-7℃左右。此外,20日夜里沿淮和淮北地区局部有小雨或小雨夹雪。

现代快报+记者 徐红艳

## 南京三日天气

今天 多云转阴,部分地区有时有小雨转小雨夹雪 东南风转偏西风,风力3到4级 -3~11℃,有冰冻

明天 多云到晴 偏西风4到5级 0~9℃

后天 晴到多云 西北风4到5级 阵风6级 -3~4℃,有冰冻

## 今天夜里沿淮和淮北地区局部有小雨夹雪

随着寒潮影响趋于结束,周一气温有所回升,尤其是中午前后,少了很多冻手冻脚的感觉,太阳也不再像“冰箱里的灯”。下午2点,全省最高气温冲上11℃左右,顿觉暖和多了。

本周剩下的日子,阳光虽是主场,但冷空气依旧活动频繁,回温步伐只能维持到20日。当天最

高温度,沿江和苏南地区11~12℃,淮北地区7℃左右,其他地区9~10℃;最低温度:沿淮和淮北地区-4℃左右,部分地区有冰冻,其他地区-2~-3℃。全省偏南风3~4级。

全省气温虽然没有下探,但夜里将短暂迎来降水过程,沿淮和淮北地区局部有小雨或小雨夹雪。

## 冬至巧遇较强冷空气,数九寒天要来了

弱降水只是冷空气到来前的“小试牛刀”。受21—22日较强冷空气影响,全省气温明显下降,21日全省最高温7~8℃,22日仅4℃。省气象台预计,21—23日最低气温降幅在6℃左右,23—25日早晨的最低气温是淮北地区-7℃左右,淮河以南地区-3~-6℃。冷空气影响期间全省风力增大。

以南京为例,周二多云转阴,部分地区有时有小雨转小雨夹雪,最高气温预计在11℃到12℃,但早晨最低气温仍在-2℃到-3℃。21

日—23日,受新一股冷空气影响,全市气温又将明显下降,最低气温降幅可达5℃到7℃,并伴有较明显的偏北大风。

12月22日迎来“冬至”,冷空气遇上冬至,将开启数九寒天。接下来天气有多冷?据省气候中心预测,预计2023年1月1日至20日,全省平均气温较常年偏低0~1℃。极端最低气温淮北地区-11~-8℃,其他地区-8~-4℃。全省范围内有两次降温过程,发生时段为:1月中上旬中后期和1月中下旬后期。

# 雨花英烈后代: 这部红色法规 当着先烈的“面”逐条审议



■时间 12月19日上午  
■来电人 任华铁,1952年11月生,雨花英烈研究会常务理事,江苏省医学会、医师学会原副会长兼秘书长  
■接听者 夏清瑕,南京市人大代表、南京财经大学法学院教授



## 同期实录

夏代表,还记得吧,去年9月,咱们一起参加南京人大组织的热点网谈,跟网友交流“立法保护雨花台烈士陵园”的事。网谈后,一直觉得言犹未尽,想与你聊聊。

说心里话,身为雨花英烈任天石的侄子,我从小对雨花英烈、雨花台烈士陵园有着特殊感情。

听上辈人说,我们家世代行医。伯父大学毕业后,回到老家常熟为老百姓看病。抗日战争爆发后,他在我奶奶的支持下,果断卖掉所有的家产,带上我的姑妈和我的父亲弃医从戎,参加革命,并组建了一支抗日武装。后来他担任了华中土地委常委兼社会部长,因叛徒告密在上海被捕,关押在南京。1948年4月,伯父被国民党杀害,年仅35岁。

我到南京工作后,每年都会带着家人到雨花台烈士陵园扫墓。上世纪80年代,陵园周边还有好些饭店、商摊,看起来很别扭。90年代末,南京人大制定的雨花台风景名胜区管理条例,让周边环境改善了

不少。遗憾的是,这部条例更侧重风景名胜区的管理,对陵园烈士纪念设施的保护关注不多。

为此,我与好些英烈亲属不断呼吁,希望加强红色文化资源保护利用。党委政府很重视,多年持续推进烈士纪念设施保护工作。2021年,恰逢建党100周年。南京人大接连出台两部“红色条例”,一部叫红色文化资源保护利用条例,另一部叫雨花台烈士陵园保护条例。我在媒体上看到,市人大把条例审议的地方“搬”到雨花台烈士陵园,当着先烈的“面”逐条审议!

条例获批实施的那段时间,好些英烈亲属给我打电话,都很激动。因为两部条例制定过程中,我和好多烈士后代参与了市人大组织的征求意见座谈会,大家把埋藏心底多年的心里话都掏了出来,希望严格地保护好陵园周边的设施,重视红色文化传承等。出台的条例里,不少地方吸收了我们的建议。

这些年,我明显感觉到,到烈士陵园参观的机关干部、学校师生、企事业单位职工、社区居民越来越多,还有好多单位来过党团组

织生活。打开电视,上网逛逛,感恩革命先烈、缅怀英烈事迹的也比原来多了。不少90后、00后,还选择烈士纪念日当天,专门到这儿参加集体婚礼,向英烈献花。

我们的革命先烈,要是能看到这些,一定会倍感欣慰。因为只要红色血脉在年轻人心里扎下根来,我们的红色江山就会代代传下去,始终牢牢掌握在咱们老百姓手中。

## ■接听原声

任老,感谢您的来电,给我上了一堂生动的“微型思政课”。在烈士陵园悼念烈士时,我对任天石烈士的事迹印象深刻,非常感动。作为市人大法制委员会委员,我参与了两部条例的立法全过程,两部条例二审都是全票通过,我也感到很光荣。今年“七一”前,我还参加了红色文化资源保护利用条例执法检查,您讲到的这些变化,我有相同感受。先烈把人民江山交到我们手上,我们有责任赓续红色血脉,传承红色基因,确保人民江山“永不变色”。 通讯员 宁人宣

现代快报+记者 卢河燕 史童歌

## 南京地铁

### 7号线北段、1号线北延工程竣工验收



7号线列车



马家园车辆段  
南京地铁供图

快报讯 (记者 刘伟娟)12月19日,现代快报记者从南京地铁获悉,地铁7号线北段、1号线北延工程顺利通过竣工验收。

南京地铁7号线北段全长约13.84km,设站10座。始于幕府西路站,终点站设于仙新路站,车辆段为马家园车辆段。据中铁上海设计院集团有限公司有关人士介绍,作为南京首个全自动驾驶的车辆段,马家园车辆段是国内首座轨道交通全自动驾驶高架车辆段,采用架空方式,将大库及轨行区置于盖板上,按照全自动驾驶

设计设置全自动运行区和非全自动运行区,两个区域划分界面清晰,有效实现全自动驾驶车辆段功能。另外,地铁1号线北延线路全长6.524km,设站5座。起自1号线已运营站——迈皋桥站,在晓庄站与7号线实现换乘。

接下来,南京地铁将全力做好运营前的各项准备工作,对专家组提出的意见建议进行逐步研究改进,确保7号线北段、1号线北延项目顺利通过初期运营前安全评估,为两条线路高质量、高标准开通保驾护航。

## 油价“三连跌”!

### 江苏92号汽油加满一箱少花19.5元

快报讯(记者 杨晓冬)国内成品油价格“三连跌”!12月19日,国家发改委发布成品油年内最后一次调价通知,自2022年12月19日24时起,国内汽、柴油价格(标准品,下同)每吨分别降低480元和460元。现代快报记者从江苏省发改委获悉,此次调价后,江苏92号汽油、95号汽油、0号柴油分别下调至7.55元/升、8.04元/升、7.20元/升。以92号汽油计算,对于油箱容量50升的车主来说,加满一箱油比调价前省了19.5元。

根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年12月19日24时起,国内汽、柴油价格(标准品,下同)每吨分别降低480元和460元。

有机构分析认为,短期内,国

元。现代快报记者了解到,调整后,江苏的92号汽油、95号汽油、0号柴油分别下调0.39元、0.4元、0.4元。本次调价落地后,2022年国内成品油零售价格共经历24次调整,包括13次上调、10次下调和1次搁浅,涨跌互抵后,汽、柴油累计分别上涨550元/吨、530元/吨。

对于广大车主来说,本次下调政策落实后,出行成本进一步降低。柴油方面,按油箱容量160L的大货车计算,加满一箱油可省64元。

有机构分析认为,短期内,国际原油或窄幅波动为主,新一轮零售价搁浅概率较大,下一次调价窗口将在2023年1月3日24时开启。

## 2023年元旦火车票全面开售

快报讯(记者 刘伟娟)根据火车票15天预售期安排,12月19日,通过12306网站可以购买2023年元旦假期最后一天1月2日的火车票了。由此,2023年元旦火车票全面开售。现代快报记者获悉,元旦期间从南京出发,前往苏州、盐城、上海、武汉、兰州等各方向的余票都很充裕,少数方向余票较为紧张。

2023年元旦放假3天,即2022年12月31日至2023年1月2日。截至12月19日13:00,12306网站显示,2023年1月2日这天,

南京到苏州、无锡、常州、盐城、南通、徐州、淮安等江苏省内方向余票充裕;长三角区域,南京到上海、杭州、合肥等方向仍有余票;中长途方向,南京到武汉、西安、重庆、兰州等方向也是余票充裕;不过,南京到哈尔滨的3趟列车已经售罄。反向方面,2023年1月2日,成都、西安、阜阳等方向到南京也是余票充裕。

需要提醒旅客的是,12月底铁路部门将进行列车运行图调整,届时旅客出行密集方向有望增加运力。